KOS 13. 5. 2024
P-Centrum, Jiráskovo nám. 

Zápis:
· PPP – přivítání. Informace Krajského metodika prevence:
· Krajský plán prevence – rozeslána e-mailem pracovní verze k připomínkování členům KOS, předběžný termín schválení v RPK – červen 2024
· Krajský projekt v roce 2024 – zatím KÚ nemá rozhodnutí MŠMT. Realizovány semináře pro ŠMP – PPP + Point14 – Nové návykové látky.
· Příprava konference v roce 2025 – na podzim 2024 se začne připravovat konference PPRCH. Aktuálně požádáni členové KOS o předběžné prodiskutování ve svých organizacích, v jakém termínu by bylo vhodné ji realizovat (jaro/podzim), v jakých prostorách, koho pozvat jako přednášejícího, jaká témata.
· P-Centrum bude na podzim nabízet kurz pro pedagogy „Všech pět pohromadě“. Bude probíhat v říjnu, již je možné se přihlásit, cena cca 9.500,- Kč.
· SPŠ stavební – preventivní program na téma drogy se pracovalo s filmem z Revolution train, zda je to v pořádku.
· PČR – garantem filmu je Protidrogová centrála. PČR při preventivních programech pracuje s tímto filmem, ale dále se v souvislosti s tím řeší trestně-právní rovina.
· SPŠ stavební – dotazuje se na spolupráci MŠMT, MPSV a MZČR – vnímán problém v procesu. Řada škol nemůže dát při přijetí studentů podmínku zdravotního omezení. Ovšem se zdr. problémy studentů se následně potýkají školy. Doporučení koordinovat tuto prevenci – prevenci fyzického zdraví. Vítáno proškolení první pomoci pedagogů i studentů. V souvislosti s tím zmíněn problém, že studenti se zdravotním problémem mohou být vyčleněni z účastí na akcích školy – pokud by měli ataku nemoci, z obavy, jak postupovat. V případě, že nebudou asistenti, nemá škola nikoho dalšího, kdo by se mimo pedagoga mohl akce školy zúčastnit a škola je zodpovědná za bezpečí dětí. S ohledem na věk studentů škola nechce žádat o účast na akcích rodiče daného studenta. 
Dotaz: Jaké instituce mohou školy oslovit s žádostí o proškolení. 
· NPI – výše zmíněné proškolení v minulosti poskytoval ČČK a medici LF UK.
- informuje o podpoře funkčních školních poradenských pracovišť a o podpoře vícejazyčných žáků. (V příloze papírový průvodce, který je volně k dispozici nejen SŠ, ale i ZŠ. Za šíření této možnosti podpory, budu moc ráda.
- zve na Den otevřených dveří v KCV pro zájemce o Roční jazykový kurz (pro vícejazyčné žáky s minimální znalostí ČJ, ale se zájmem o studium na SŠ v ČR). Více info o jazykové podpoře je k dispozici na webu https://www.kcv.cz/js/jazykova-vyuka-a-kurzy/cestina-pro-cizince/
(více v příloze)
· - nabízí k realizaci setkání opět v prostoru někoho z aktérů KOS prostory KCV (Tylova 33 nebo Sady 5. května 42).
· Diskuze ohledně financování preventivních projektů škol – dotaz KCV, zda by nebylo možné navýšit finanční prostředky projektu KÚPK. 
· Duševní servis – informace o ukončeném programu Živá dílna
- zve na 4. kulatý stůl věnovaný dětem a dospívajícím, kteří se potýkají s psychickými obtížemi / duševním onemocněním. Uskuteční se ve středu 29. května 2024 v čase od 8:30 do 16:00 v prostorách velkého sálu Dobrovolnického centra Totem v Plzni (Kaznějovská 51). Podrobný program v příloze. Účast potvrdit do pátku 17. května e-mailem.
· SPŠ – dotaz na svépomocné skupiny pro studenty s duševními problémy, které v minulosti nabízel Ledovec pro studenty, kteří nebyli schopni dojít do školy. Vede někdy k předčasným ukončením studia.
· OSPOD – narostl počet mladistvých, kteří opouští školy kvůli zdrav. problémům, především psychickým. Přechází tomu často záškoláctví – metodický pokyn. Doporučení kontaktovat OSPOD včas, i jen konzultace. Při včasném kontaktu se může něco zachránit, odklonit, pomoci při hledání péče.
· KCV – předčasné odchody ze škol nejsou téma pro školy, řada škol nemá vůbec zmapováno, proč studenti studium ukončují.
· PČR – informace o nárůstu sebevražd, i ve stádiu pokusu – zaměřena aktuálně linie prevence. 
· ochrana měkkých cílů – metodika na stránkách PČR v záložce PREVENCE
· Diakonie – nabídka intervence ve třídě po ztrátě.


